Пояснения по заполнению формы 4-ЛС в электронном виде
1. Общие положения

Сведения по форме 4-ЛС предоставляют юридические лица - пользователи недр всех форм собственности, имеющие лицензии на геологическое изучение, разведку и разработку месторождений (или участков недр, не имеющих запасов, прошедших государственную экспертизу в установленном порядке) питьевых и технических подземных вод, ежегодно в течение всего срока действия лицензии.

Сведения по форме № 4-ЛС предоставляются по каждому участку недр, указанному в лицензии и лицензионном соглашении. 

В каждую форму 4-ЛС вносятся сведения только по одной лицензии по видам лицензий ВП, ВР и ВЭ и только по одному участку лицензии. Если в лицензии указано более одного участка, то для каждого участка заполняется отдельная форма 4-ЛС. 
Юридические лица предоставляют указанную форму по месту их нахождения либо по месту фактического осуществления ими деятельности.

Руководитель юридического лица назначает должностных лиц, уполномоченных предоставлять статистическую информацию от имени юридического лица.

Если владелец лицензии в отчетном году не проводил работ, а ранее представлял сведения за предшествующий год(ы), то он заполняет только первый раздел формы.

Примечание. Заполнение сведений производится по каждому участку,  выбранному из предложенного списка реестра лицензий, при отсутствии лицензии в списке  в форму № 4-ЛС вносятся основные сведения по лицензии, имеющейся у пользователя недрами. 
При наличии сведений за предшествующий (2011) год заполнение формы № 4-ЛС осуществляется путем редактирования и дополнения этих сведений в соответствии с данными отчетного года. Перед заполнением формы выбирается участок недр по лицензии, по которому будет подготавливаться отчетность по форме № 4-ЛС.

Раздел 1. Сведения о лицензии на право пользования недрами при добыче питьевых и технических подземных вод

Показатели в разделе 1 указаны в соответствии со сведениями реестров лицензией на право пользования недрами при добыче питьевых и технических подземных вод и изменению не подлежат. При обнаружении несоответствия сведений в реестре лицензий и предоставленных недропользователем в статистической отчетности за 2011 г.  недропользователю необходимо обратиться в соответствующий территориальный орган Роснедр по субъекту Российской Федерации, либо связаться с консультантами по заполнению формы 4-ЛС, телефоны и E-mail которых размещены на сайтах территориальных органов. 
Раздел 2. Сведения об утвержденных проектных и отчетных документах, связанных с пользованием недрами

Приводятся сведения (наименование, дата подготовки, установленная в лицензии, фактическая дата госэкспертизы или утверждения, орган утверждения) о документах, которые недропользователь должен подготовить и утвердить в период действия лицензии или в срок, установленный в лицензии. Данные заносятся по каждому типу документов (тип выбирается из справочника нажатием соответствующей кнопки, расположенной справа от поля для заполнения):
· Отчет по подсчету (переоценке) запасов, 
· Проект геологического изучения (разведки) участка недр, месторождения, участка месторождения (лицензии типа ВП, ВР, ВЭ), 

· Проект зон санитарной охраны

· Проект водозабора (технический проект на разработку месторождения, участка месторождения),
· Программа ведения мониторинга состояния недр

Дата, установленная в лицензии, проставляется независимо от того, попадает она в отчетный год или нет. Если в лицензии вместо даты указан только год или год и квартал утверждения документов, то в форму проставляется последнее число и месяц года (2012 год – 31.12.2012) или квартала и года (III квартал 2012 года – 30.09.2012).
Сведения о фактической дате государственной экспертизы или утверждения документа проставляются, если документ был утвержден на момент подготовки сведений за соответствующий год. 
Сведения, относящиеся к проекту зон санитарной охраны, приводятся по участкам недр, по которым в лицензиях предусмотрена добыча подземных вод только для питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения.

Для одного наименования документа приводится только один орган государственной экспертизы (или утверждения) и один номер протокола.

Раздел 3. Сведения о водоносных горизонтах на лицензионном участке

Приводятся сведения о водоносных горизонтах на участке недр, по которым в соответствии с лицензией предусмотрено геологическое изучение или разрешена добыча подземных вод.

В графе наименования приводится наименование и индекс каждого водоносного горизонта, предоставленного для геологического изучения и (или) добычи подземных вод, в соответствии с их наименованием и индексом, указанными в лицензии. В форму 4-ЛС выводятся не более трех водоносных горизонтов.
Показатели приводятся в метрах (м) от поверхности земли с одним знаком после запятой. При избыточном давлении производится пересчет значений показателей в метры водяного столба и перед цифрой ставится знак минус.

Если на участке недр геологическое изучение и добыча подземных вод осуществляются только одной скважиной, то показатели глубин кровли, статического и динамического уровней заносятся только в графы «от».

Если водоносный горизонт вскрыт несколькими скважинами, то в графах «от» указываются минимальные значения глубин, а в графах «до» - максимальные значения глубин.

Примечание. Далее в разделах 4 - 7 заполняются соответствующие сведения о количестве скважин по типам, объеме добычи, типе и целевому назначению использования подземных вод, контролируемых химических компонентах, документах, регламентирующих качество питьевых подземных вод последовательно по каждому их водоносных горизонтов, отраженных в разделе 3, т.е необходимо выбрать курсором первый из заполненных водоносных горизонтов, внести для него данные по разделам 4-7, затем выбрать следующий горизонт, внести данные по разделам 4-7 и т.д.
Раздел 4. Сведения о скважинах

Приводятся фактические сведения, имеющиеся на участке недр в отчетном году.

При наличии на участке недр нескольких скважин одного наименования на один и тот же водоносный горизонт в графах «от» указывается минимальная глубина по этим скважинам, а в графах «до» - максимальная глубина в метрах от поверхности земли. Если на один и тот же водоносный горизонт на участке недр имеется только одна скважина одного наименования, то ее глубина указывается в графах «от».

Раздел 5. Сведения об объемах добычи подземных вод

Сведения об объемах добычи подземных вод приводятся отдельно по типам и целевому назначению их использования для каждого водоносного горизонта, заполненного в разделе 3.
Проставляется величина разрешенной добычи подземных вод, установленная в лицензии, а также фактическая величина добычи подземных вод за отчетный год. 

Объемы добычи подземных вод заполняются отдельно по видам целевого назначения  использования: для питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения (питьевые подземные воды) и для технологического обеспечения водой объектов промышленности (технические подземные воды). 

Объемы добычи подземных вод приводятся за отчетный год в тысячах кубических метров в год. При наличии в лицензии сведений об объемах добычи в тыс.куб.м/сут они вносятся в соответствующую графу.
При осуществлении совместной добычи подземных вод из первого и второго водоносных горизонтов объемы добычи для каждого из них устанавливаются пропорционально величинам запасов подземных вод этих водоносных горизонтов (первого и второго). Если за отчетный год запасы подземных вод по водоносным горизонтам не были оценены и не прошли государственную экспертизу в установленном порядке, то для каждого водоносного горизонта объем добычи устанавливается в количестве 50% от величины совместной добычи. Аналогичным образом учитываются данные, если осуществляется совместная добыча подземных вод из второго и третьего водоносных горизонтов.

Раздел 6. Сведения о качестве питьевых и технических подземных вод

Вносятся сведения по анализам отчетного года по контролируемым показателям  качества подземных вод. Обязательными для заполнения являются минерализация, жесткость, железо, марганец, затем вносятся сведения по основным химическим компонентам, величина которых превышает предельно допустимые нормы концентрации (ПДК). В форме может быть отражено не более 7 химических компонентов.

Сведения вносятся отдельно по типам (питьевым и техническим) подземных вод последовательно для каждого водоносного горизонта. 
Наименования контролируемых химических компонентов и единицы измерения выбираются из справочника нажатием кнопки, расположенной справа от поля для заполнения. 

Для каждого выбранного контролируемого химического компонента указывается его среднегодовое содержание по всем эксплуатируемым скважинам, действовавшим в отчетном году, по которым проводились химико-аналитические исследования качества подземных вод. Затем для каждого химического компонента выбирается из справочника единица измерения (мг/дм3 (миллиграмм на кубический дециметр). Единицы измерения: жесткости - моль/мг-экв (моль на миллиграмм эквивалент); радиологических показателей (общих альфа- и бета-радиоактивности) - Бк/дм3 (беккерель на кубический дециметр).

При совместной добыче подземных вод из нескольких водоносных горизонтов (например, первого и второго) результаты анализа заносятся (повторяются, копируются) в каждый водоносный горизонт (например, в первый и второй).

Раздел 7. Сведения о документах, регламентирующих качество питьевых подземных вод

Приводятся сведения о дате выдачи, номере документа и органе, выдавшем документ о соответствии качества питьевых вод и зон санитарной охраны государственным санитарно-эпидемиологическим нормам и правилам.

При наличии нескольких документов на каждый вид заключения они вносятся отдельно. 

При наличии нескольких документов по соответствующему водоносному горизонту заносятся документы с последней (наиболее поздней) датой.
